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«Усе досліджуючи, тримайтеся доброго» 
(1 Сол. 5,21)

Повсякденне буття та їстівні продукти  
для Адама і Єви в Едемському саду – перша 
модель здорового способу життя згідно  
з Божими настановами (розвідки за результатами 
читання Книги Буття зі Святого Письма)

Вступ. Постулатом, за результатами виконаного 
наукового дослідження, є те, що вічне життя, подане 
Богом людині, в земному періоді її буття, згідно зі 
сторінками Біблії [32], зазнало, з причини гріхопа-
діння Адама і Єви в Едемському саду, певної еволю-
ції у суспільному житті в бік його поступового ско-
рочення [29].

Зроблено спробу за сторінками літопису зі Свято-
го Письма простежити такі складники тривалости 
життя людини на Землі, як спосіб життя та їстівні 
продукти прабатьків людства Адама і Єви в Едем-
ському саду, що й робить  наукову розвідку насущною 
у власному змісті. 

Мета дослідження. З’ясувати Господні настанови 
для родоначальників людства Адама і Єви про буття 
й харчування в Едемі як перший Божий варіант здо-
рового способу життя та свідчення важливости цьо-
го для тривалости повсякденного життя і здоров’я 
людини в XXI сторіччі.

Матеріали й методи дослідження. Виконано епі-
деміологічне одномоментне, суцільне дослідження 
Святого Письма, де використано такі методи дослі-
дження: історичний, бібліографічний, ретроспектив-
ний, пізнання, історико-літературного аналізу і син-
тезу, аналогії, порівняння, узагальнення, викопію вання, 
переходу від абстрактного до конкретного й навпаки, 
наукової абстракції, дедуктивного усвідомлення, ква-
ліметричний, екстраполяції з урахуванням принципів 
системности.

Результати дослідження та їхнє обговорення. 
Розкриваючи зміст окресленої теми наукового дослі-
дження, варто зазначити, що експерти Всесвітньої 
організації охорони здоров’я (ВООЗ) лише в 80-х ро-

ках XX сторіччя [3] визначили орієнтовне співвідно-
шення різних чинників, які детермінують формуван-
ня здоров’я сучасної людини та її довголіття [2]. Серед 
них, власне, на спосіб життя припадає 50,0–55,0 % 
[21], де одним із основних компонентів є харчування 
[14], що й становить найбільш керовану причину  ско-
рочення / подовження духовного та фізичного стану, 
а також тривалости земного життя людини.

Зазначмо, що сьогодні під способом життя людини 
розуміють стійку типову форму життєдіяльности 
особистости й міру її входження до соціуму, а  також 
перебування в ньому, властиві взаємодії індивіда з 
суспільством, комунікації поміж групами чи іншими 
людьми [13]. Значущим у цьому є те, що спосіб жит-
тя людини поєднує у власному змісті сукупність прак-
тичних як індивідуальних, так і колективних форм 
життєдіяльности індивіда та його звичок, які форму-
ють життєвий шлях, спрямований на вдосконалення 
й зміцнення всіх органів і систем організму; поліп-
шення загального самопочуття; збереження праце-
здатности й обороноздатности, а також запобігання 
виникненню хвороб і передчасній смерті. 

Різноманітні питання стану й формування основ 
здорового способу життя різних категорій населення 
незалежної України досліджували в контексті зміц-
нення / збереження здоров’я і подовження тривалости 
життя української нації, а результати висвітлювали 
на сторінках низки наукових інформаційних джерел 
[8, 20, 22].

Проте в Україні серед науковців, громадянсько го 
суспільства чи пересічних людей, за винятком  
7,91 ± 1,49 % християн-практиків [30], запит на ос-
нови здорового способу життя в другій половині  
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XX–XXI сторіччі у світлі наявних Божих заповітів 
не отримав належного наукового обґрунтування та 
практичного застосування в суспільному житті й гро-
мадському здоров’ї населення і тому потребує нау-
кового розгляду.

Із огляду на це, оптимальним способом правиль-
ного відображення об’єктивної дійсности у свідомо-
сті людини [16] щодо розуміння змісту способу жит-
тя та його визначальної компоненти – харчування – в 
окресленій науковій темі є аналіз звернення до ми-
нулого – як початку цього гуманістичного явища й 
особистого погляду людини на власне здоров’я. Тоб-
то ця наукова праця у власному змісті скеровується 
до Того, Хто створив людину й визначив для неї спо-
сіб життя й їстівні продукти.

Щонайперше, згідно з отриманими розвідками, 
варто зауважити, що тексти Книги Буття – першої 
книги Старого Завіту – містять дві паралельні розпо-
віді про створення Богом Усесвіту й людини (перша 
– Бут. 1:1–2:3; друга – Бут. 2:4–3:24). У цьому дореч-
но констатувати науково-змістовий факт, що незва-
жаючи на суттєву спільність поміж цими двома бі-
блійними подіями, де існує значна розбіжність щодо 
їхньої сути й певних подій у деталях [1], розуміння 
істини словосполучення «спосіб життя людини» в 
поданих біблійних оповідях не різниться у букваль-
ному тодішньому змісті та сягає одного часу – часу 
створення Всесвіту й людини Творцем – Господом 
Богом. 

Згідно з першою оповіддю (Бут. 1:26–29), що, влас-
не, не змінює сути цього дослідження, прабатьків 
людства – чоловіка і жінку – створено наприкінці 
шостого дня творення Всесвіту Богом. Адам (івр. ָםדָא 
– син Землі, або людина; грец. Αδάμ, Adám – перша 
людина, батько роду людського, людства загалом) [9] 
та його дружина Єва (івр. הָּוַח Хава –  та, що дає жит-
тя) [12], були створені Отцем Небесним не так, як усі 
інші створіння, а «на образ Божий» (Бут. 1:27). У них 
закладено подобу Творця, і перші люди були вінцем 
усього витвору Господнього, що демонструє велике 
диво – завершальний етап Божого творення Всесвіту, 
де поєднується як моральне, так і фізичне, що прямо 
окреслюється безпосереднім зв’язком поміж духовним 
і матеріальним світом. 

Господь Бог поселив Адама і Єву  «на сході», «у 
місці світлому, місці квітучому, місці блаженнім, міс-
ці спокійному», у створеному Ним із любов’ю Едем-
ському саду – географічному місці: «…з Едему ж 
виходила ріка, щоб зрошувати сад, і звідти розділялась 
вона на чотири течії. Ім’я першої – Пішон; це та, що 
обтікає ввесь Хавіла-край, де є золото. А золото цьо-
го ж краю добре. Там же є пахуча смола й онікс-камінь. 
Ім’я другої ріки – Гіхон; вона обтікає ввесь Куш-край. 
Ім’я третьої ріки – Тигр; вона тече на схід від Ашшу-
ру. Четверта ж ріка – Евфрат» (Бут. 2:10–14).

Доречно сказати й про те, що етимологія слова 
«едем» визначається від єврейського іменника «‘еден» 
– «розкіш, насолода» й тлумачиться як «надзвичайної 
родючости сад» [38], тоді як із грецької «παράδεισος 

τῆς τρυφῆς» перекладається як «рай розкоши, задо-
волення» [34].

Найбільш вдало про видіння Рaю розповів cвятий 
Aндpій Константинопольський / Юродивий (X cт.), 
який побачив «…те, чого око не бачило й вухо не 
чуло, що на думку людині не спало, те наготував Бог 
тим, що його люблять» (1 Кор. 2:9).

Перед смертю святий Андрій розповів своєму друго-
ві Никифорові про видіння Едемського саду таке: «Я 
пoбaчив ceбe в Рaю пpeкpacнoмy і дивoвижнoмy і, 
зaхoплюючиcь дyхoм, poзміpкoвyвaв: «Щo цe?… Як 
я oпинивcя тyт?..». Paдіючи побаченому, дивyючись 
poзyмом і cepцeм із невимовної краси Божого Раю, я 
насолоджувався, хoдив пo ньoмy й вeceливcя. Там 
було безліч садів, наповнених високими деревами, 
які, колихаючись своїми вершинами, веселили мої 
очі, і від гілок їх виходили великі пахощі.

Одні з тих дерев невпинно цвіли, інші були при-
крашені золотовидним листям, інші ж мали плід не-
вимовної краси; цих дерев не можна уподібнити за 
красою жодному земному дереву, бо їх насадила не 
людська рука, а Божа. У тих садах були незліченні 
птахи із золотими, білими та барвистими крилами. 
Вони сиділи на гілках райських дерев і так чудово 
співали, що від солодкозвучного їхнього співу я не 
пам’ятав себе, так насолоджувалося моє серце, і я 
думав, що їхній спів чути навіть на самій висоті не-
бесній.

Ті прекрасні сади стояли по рядах, на зразок того, 
як стоїть один полк проти іншого. Коли я з сердечною 
радістю ходив між ними, то побачив велику річку, що 
протікала посеред Раю, яка зрошувала прекрасні ті 
сади. По обох берегах річки ріс виноград, розповсю-
джуючи лози, прикрашені листям і золотоподібними 
гронами. Там з усіх чотирьох боків віяли тихі й па-
хучі вітри, від подиху яких сади колихалися, вироб-
ляючи своїм листям чудовий шелест» [7].

Едем – прекрасний сад, який посадив Сам Господь 
Бог (Бут. 2:8,15) – садівник благочесности, бyв для 
Адама і Єви матеріальним і видимим блaжeнним 
житлoм, a для їхніх дyш – дyхoвним cтaном блaгoдaт-
нoгo cпілкyвaння з Бoгoм-Творцем, а також мораль-
ним cпoглядaнням навколишнього тваринного та 
рослинного світу.

Райський сад – досконалість любови й краси, а 
також повна гармонія в існуванні поміж першими 
людьми та Творцем, і ніщо не забуто для щастя свя-
того подружжя, бо у творінні відбилася Досконалість 
Творця: «І побачив Бог усе, що вчинив. І ото, – вель-
ми добре воно!» (Бут. 1:31).

Як досконалий Господній витвір Адам і Єва отри-
мали від Творця- Вседержителя право панувати над 
усією землею та живими істотами – як Божим тво-
рінням, створеним до цього часу. Вони були головою 
й живою душею всього велетенського природного 
організму, створеного Господом попередньо. Райський 
сад став первісною домівкою і тим матеріальним міс-
цем, де первісні люди мали блаженне, безтурботне й 
щасливе життя. Адам і Єва були воїстину благосло-
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венними людьми і володіли неймовірним кредитом 
довіри від Творця: вони не хворіли, були звільнені 
від обтяжливої буденної праці, мали вдосталь їжі, 
питва та найкращий відпочинок безпосередньо в тіні 
Господніх крил.

Адам і Єва  жили в гармонії з довкіллям, із миром 
у власних душах та совісті [3], а також у мирі й зла-
годі зі звірами, птахами, милувалися прекрасними 
квітами й чудовими деревами [28] аж до гріхопадіння. 

«Бyдyчи бeзгpішними, – писав святий отець Церкви 
Афанасій Великий (295–373), – Aдaм і Єва мали змо-
гу cпілкyвaтиcя бeзпocepeдньo з Бoгoм, дивитиcя нa 
Йoгo нeвимoвну Дocкoнaлість, бo вони бyли cтвope-
ні, щoб cпoглядaти Бoгa і Ним пpoяcнювaтиcя і 
пpocвічyвaтиcя» та «…нacoлoджyвaтися Бoгoявлeн-
ням лицeм дo лиця», а про безсмертя/вічне життя 
прабатькам людства символізувало в Едемському саду 
безпосередньо «дерево життя» (Бут. 2:9). 

У повсякденному житті прабатьки роду людського 
в Едемському саду  послуговувалися життєвими на-
становами, які для них об’явив не хто інший, а сам 
Господь Бог, серед яких:

1) жити в мирі та єднанні з Богом у благочести-
вому житті; 

2) панувати «…над рибою морською, над птаством 
небесним, над скотиною, над усіма дикими 
звірами й над усіма плазунами, що повзають 
на землі» (Бут. 1:28) і над усім живим, створе-
ним Господом Богом на Землі;  

3) «…плодіться і примножуйтеся, і наповнюйте 
землю, оволодійте нею (Бут. 1:28); 

4) клопотатися й доглядати за Едемським садом 
(Бут. 2:15), де «… зростив Господь Бог із зем-
лі кожне дерево, принадне на вигляд і на їжу 
смачне, і дерево життя посеред Раю, і дерево 
пізнання добра і зла» (Бут. 2:9); 

5)  «із кожного дерева в Раю можете їсти плоди» 
(Бут. 2:16), «…але з дерева пізнання добра й 
зла – не їжте від нього, бо в день їди … від 
нього напевно помреш!» (Бут. 2:17).

Другий і третій пункти вмотивовано стверджують, 
що перші люди Адам і Єва були призначені Творцем 
для вічного блаженства та обом дозволялося володі-
ти всім у Раю. При цьому наших прабатьків Бог ство-
рив безсмертними. Вони знали лише добро й були 
наділені Божою славою.

Аксіомою  у цьому є те, що Божі настанови сто-
совно умов проживання і зайнятости перших людей 
у Райському саду, що їх об’явив Адаму і Єві сам 
Бог-Творець Усесвіту, напрочуд систематизовані та 
започаткували Божий спосіб життя людини, що й 
стало основою її буття [23].

Опінія упорядкування повсякденного існування 
Адама і Єви в Едемі ґрунтується на тому, що прабать-
ки людського роду, володіючи прекрасною духовною 
і фізичною силою, розумом, незайманим чистим сер-
цем і доброю волею, мали змогу бачити Господа Бога 
й бути в близькому спілкуванні з Всевишнім – дже-
релом життя і блаженства, в молитвах, що освічува-

ло і розвивало їхній розум, тоді Чоловіколюбець обе-
рігав їх Своєю Благодаттю. 

Започаткований Божими заповідями такого змісту 
спосіб життя для перших людей у Раю уможливив 
формування їхньої спільности – як стійкої типової 
форми життєдіяльности й окреслив шлях до подаль-
шого буття, із  особистісними стосунками, діяльніс-
тю та спілкуванням, а також започаткував систему 
суспільного співжиття людей (чоловіка і жінки), у 
якій в Едемському саду постійно формувалися осо-
бистість людини та її духовний стан [24].

Аргументовано, що Едемський сад метафорично 
демонструє гармонію між природою та культурою 
перших людей, де Адам і Єва почувалися в безпеці 
й достатку, отримуючи від природи все необхідне, 
тоді як водночас природа не зазнавала жодних руй-
нувань [11]. У цьому контексті доречне покликання 
на знаменитого богослова і філософа, християнського 
святого Іоана Дамаскина (675–753), що «…мeтoю 
іcнyвaння людини в Рaю бyлo нe пpocтo зaдoвoлeння 
нacoлoджуватися цим чyдoвим міcцем, aлe пpaгнути 
дo чoгocь вищoгo,  прославляючи при цьому Бога-Тво-
рця, а сама нaявніcть «дepeвa пізнaння дoбpa і злa» 
та зaпoвідь Господня «нe cпoживaти від ньoгo» вкaзyва-
ла нa виклик і випpoбyвaння, яке мали витpимaти 
перші люди, щoб зійти духовно вищe» [15]. 

Як зазначав апостол Яків, «…іспит …віри виробляє 
витривалість, за витривалістю …слідом іде чин до-
сконалий, щоб ви були досконалі та бездоганні й щоб 
нічого вам не бракувало» (Як. 1:3–4).

Отже, Едемський сад тa й уce життя перших людей 
бyли cтвopeні Бoгoм, зa cлoвaми cвятитeля Вacилія 
Вeликoгo, як «…гoлoвним чинoм yчилищe і міcцe 
ocвіти дyш людcьких» [5].

Дальший виклад розвідок Святого Письма пере-
конливо потверджує, що Бог-Творець, поряд із ос-
новним у способі життя Адама і Єви в Раю – «пло-
дитися і примножуватися» та набуттям ними 
духовної зрілости, наступним призначенням для 
перших людей зробив їхнє харчування, продемон-
струвавши цим піклування про їхнє фізичне самопо-
чуття і здоров’я.

Отриманими результатами із текстів Книги Буття 
підтверджується постулат, що Той, Хто створив Усе-
світ, передбачив кожній земній істоті відповідний 
раціон, а саме: «…диким звірам за їхнім родом, ско-
тині за родом її, і всім земним плазунам за їхнім родом» 
(Бут. 1:25); «…рибі морській, птаству небесному, 
скотині, усім диким звірам» (Бут. 1, 26). «І земній усій 
звірині, і всякому птаству небесному, і кожному, що 
плазує по землі, що душа в нього жива, – уся зелень, 
ярина на їжу для них» (Бут. 1:30). 

Не стали винятком і перші люди на Землі. Зверта-
ючись до створених людей, Господь заповідав їм, ка-
жучи: «Ось я даю вам усяку траву, що розсіває насін-
ня по всій землі, та всяке дерево, що приносить плоди 
з насінням: вони будуть вам на поживу» (Бут. 1:29). 

Доречно зазначити, що первинний задум Бога по-
лягав у тому, щоб створений Ним живий світ харчу-
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вався рослинами та плодами дерев (люди) і травами 
та зерновими (тварини), чого було вдосталь у пре-
красному Едемському саду. Згідно з замислом Все-
вишнього, таке їство мав споживати відтак увесь 
людський рід, оскільки плоди дерев і рослини цілком 
забезпечували належний фізичний і розумовий стан 
організму тодішніх людей. 

Окрім цього, благочестива їжа Всемилостивого 
Отця без тваринних продуктів для Адама і Єви в Раю 
була способом виявлення слухняности й довіри Госпо-
деві-Творцеві, позаяк родоначальники людства були 
Йому покірними, особливо, коли їли плоди з усіх 
дерев саду та рослин, окрім одного – дерева пізнання 
добра і зла. 

Споживанням створеними істотами живодайної 
їжі Господь-Світотворець засвідчив, що харчуванню 
людини відводиться значне місце в способі її існу-
вання, оскільки без їжі немає належного життя, здо-
ров’я, фізичних та розумових сил. Ті, що живуть у 
голоді, не спроможні комунікувати як поміж собою, 
так і з іншими, й зі Самим Господом Богом. А втім, 
споживання дозволеного Богом їства в Едемі нашими 
прародичами доречно розцінювати як перше Боже 
Благословення на створені їстівні продукти для здо-
ров’я людини й тварин у їхньому житті.

Важливо також, що в Едемському саду Адам і Єва 
не споживали м’яса тварин, хоча Істинний Бог, на 
наш погляд, їм цього не забороняв та й у Святому 
Письмі про такий різновид продуктів для прароди-
телів нічого не подибували. 

Утримання перших людей від споживання м’яса 
та інших продуктів тваринного походження поясню-
ємо тим, що в Райському саду: 

1) Адам і Єва на ці продукти мали від Бога- 
Чоловіколюбця диспенсацію; 

2) не передбачалася смерть для людини взагалі, 
а для тварин – насильницька смерть;

3) «…убивство живих істот іншими живими іс-
тотами для того, щоб їсти їхнє м’ясо, супере-
чило призначенню творіння у його первинному 
стані і взагалі не відповідало миру та гармонії, 
яка охоплювала й ощасливлювала всіх істот до 
гріхопадіння перших людей» [25], оскільки 
забиття / різання тварини супроводжується 
завжди жорстокістю і пролиттям невинної кро-
ви, що поганить природу Господа Бога про 
вічне життя; 

4) у свідомості перших людей не закладено Госпо-
дом-Вседержителем ні потреби в такому спосо-
бі харчування з тієї причини, що вони не вико-
нували енергозатратної для організму фізичної 
чи розумової праці, ні розуміння ними  можли-
вих засобів і технологій отримання, приготуван-
ня та споживання таких  продуктів харчування.

Приклад користи Божого рослинного їства для фі-
зичного та розумового стану людини того часу під-
тверджується оповіддю у Книзі пророка Даниїла (VII  
ст. до Р. Х. – VI ст. до Р. Х.) та в Євангелії від Матея 
(Мт. 24:15–16). 

Даниїл із друзями Ананієм і Мисаїлом (Дан. 1:8–16), 
навчаючись у найвищій школі при дворі Вавилон-
ського царя Навуходоносора II (605–562 рр. до Р. Х.), 
де готували кадровий резерв і творчу вавилонську 
інтелігенцію, однією з умов трирічного навчання мали 
тричі на день харчування з царського столу – їжу з 
вишуканими делікатесами та вином. 

Оскільки набожні юдеї того часу мали релігійні 
обмеження у харчуванні, то й ці побожні юнаки від-
мовилися споживати занечищену їжу, не «…осквер-
нялися …харчами з царського столу й вином, що пив 
цар», проте різнилися від скопців, які були на службі 
при царському дворі, тим, що як і належало благоче-
стивим юдеям, надали перевагу овочам, хлібу і воді, 
дотримуючись кашруту [35]. Живучи серед іншовір-
ців, вони цим віднайшли сміливість зберігати запо-
віді та увірувати в єдиного Бога, чим і довели свою 
відданість Богові на чужині.

Юнаки не тільки не втрачали у вазі, а залишаю-
чись здоровими й задоволеними життям, зберегли 
ясність розуму, успішно пізнавали та розуміли в 
кожній книжці мудрість і, закінчивши курси нав-
чання, перевершили при цьому знаннями, письмом 
та мудрістю визнаних халдейських волхвів і мудре-
ців. По успішному завершенні навчання вони отри-
мали посади царських радників, «…а Даниїл мав 
до того ще й дар розуміти всякі видіння і сни» (Дан. 
1:17). Цар призначив його начальником над мудре-
цями Вавилонії, а Господь Бог визнав праведним і 
«улюбленим мужем».

На наше переконання, плодово-рослинна їжа і 
склала основу здорового способу життя в Райсько-
му саду, що уможливлювало першим людям – Ада-
мові та Єві – розкрити фізіологічно адаптаційні 
можливості організму як до дії зовнішнього, так і 
до зміни станів внутрішнього середовища, а також 
фізично й розумово виконувати призначений Го-
сподом обсяг роботи.

Осмислюючи результати отриманої інформації щодо 
визначеної Богом роздільности в раціоні кожної зем-
ної істоти й людини в Раю, зазначмо, що: 

1) дарування людині й тваринам різної їжі – це 
таємничий знак Господа Бога, що прямо вказує 
на прерогативу в існуванні людини над іншими 
істотами земного світу, а також засвідчує, го-
ловним чином, переважаюче становище люди-
ни у світобудові планети Земля; 

2) послідовність у обдаруванні Богом створених 
земних істот продуктами харчування відбува-
лася не в порядку черговости їхньої появи на 
Землі, а в порядку біологічної ієрархії: після 
створення Господом тварин (Бут. 1:20–25) і 
перших людей (Бут. 1:26–27) благословення на 
споживання їстівних плодів рослинного світу 
надано спочатку для людей (Бут. 1:29), а потім 
– для безсловесних тварин (Бут. 1:30);

3) Божі настанови для створеної людини в Едемі 
щодо вживання нею їстівних рослинних про-
дуктів доречно тлумачити як одне з перших 
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правил здорового способу життя від нашого 
Творця, що й сприяло формуванню у «райсько-
му часі» її подальшого життєвого шляху, дало 
змогу увійти в навколишнє середовище та на-
лагодити відповідні комунікації з тодішнім 
навколишнім світом (Бут. 1:28); 

4) рослинне їство, що його Господь Бог дав нашим 
прабатькам у Едемі як єдине джерело будівель-
ного матеріалу для людського організму, цілком  
відповідало фізичному стану тодішньої людини, 
оскільки Адам і Єва не виконували жодної по-
сильної фізичної праці, що було найкращим на 
той час у контексті зміцнення фізичного здоров’я; 

5) за задумом Божим, плодово-рослинну їжу мали 
вживати й усі наступні людські покоління, 
оскільки вони жили б у Райському саду, а від-
бирати життя у будь-якої створеної живої істо-
ти суперечило Божому плану з причини того, 
що в Раю не було місця для смерти.

Квінтесенцією цього у нашому дослідженні є те, 
що прабатьки людства Адам і Єва у Раю, як поміч-
ники Бога на планеті Земля, протягом семи років [6] 
щасливого життя владарювали, доглядали, активно 
пізнавали, за пильної уваги Творця, рослинний і тва-
ринний світ і споживаючи лише дозволені Богом їс-
тівні продукти, з кожним днем щораз глибше опано-
вували Господні науки, аж поки не стався переступ 
закону Божого Адамом і Євою в Едемі. 

Це, власне, засвідчує, що саме плід із заборонено-
го дерева «пізнання добра і зла» спричинився до по-
рушення запровадженого Господом способу життя і 
«став наріжним каменем» (1 Пет. 2:6–8) у подальшо-
му співіснуванні перших людей із Богом [18].

Первісний гріх, який здійснили Божі творіння Адам 
і Єва (Бут. 2:16, 17; 3.1–1; 3:6; Рим. 5:19), – непослух, 
скуштувавши плід «з дерева ж пізнання добра й зла» 
(Бут. 2:17), відбувся через вихолощення у святого 
подружжя переконливим хитрим змієм (Бут. 3:1–7) 
сили віри в Бога, чим і образили терплячого й мило-
стивого Бога, не підкорившись Його заповіді, а тому 
втратили природну святість і праведність, прирекли 
людство до існування на Землі [4]. 

Інстинкт самоствердження [31] у часі гріхопадіння 
в свідомості перших людей перевершив їхній здоро-
вий глузд [6], і в такий спосіб наші предки привлас-
нили Боже право визначати, що правильно, а що ні, 
а також перестали визнавати над собою Божу владу, 
що призвело до втрати первинних безпосередньо 
близьких стосунків з Богом (Бут. 3:7–24), чим і поз-
бавили через безсердечність самих себе та наступні 
покоління можливости жити вічно. 

На гріхопадіння Адама і Єви в Раю Всеправедний 
Господь Бог відповів гнівом, різко змінивши місце, 
стиль життя і спосіб харчування для сина Землі й тієї, 
що дає життя, прирікши їх самих і наступний рід 
людський на хвороби, старість і смерть (Рим. 6:23), 
чого не було в Едемському саду, а також Світотворець 
змінив і власний рукотворний об’єкт – сушу на сере-
довища рослинного і тваринного світу. 

І на завершення цієї наукової праці перемандруємо 
з Едемського саду в XXI сторіччя, де в громадському 
здоров’ї незалежної України зафіксовано «…критич-
ну ситуацію, яка склалася зі станом здоров’я насе-
лення» з причини «…поглиблення кризи профілак-
тичної медицини» [27].

Наочно підтверджують цю ситуацію біостатис-
тичні дані лише однієї з так званих хвороб цивілі-
зації – ожиріння, що безпосередньо демонструє 
неправильне, нераціональне та незбалансоване спо-
живання їстівних продуктів людиною як відступ від 
Божих настанов щодо харчування та здорового спо-
собу життя. 

Так, згідно з результатами національного дослі-
дження STEPS в Україні (ВООЗ, 2019) щодо поши-
рености чинників ризику неінфекційних хвороб, лише 
39,6 % українців мали нормальну масу тіла, 59,1 % 
– надмірну масу тіла, 24,8 % – ожиріння [37]. Для 
порівняння, показник людей із надмірною масою тіла  
та ожирінням у Сполучених Штатах Америки та в 
Європі становить 35,0 %, у Японії – лише 3,5 % [17]. 

Ми повинні усвідомити, що їжа, благовістована 
Господом Богом для перших людей – Адама і Єви,  
це своєрідні рецепти здорової дієти й здорового спо-
собу життя, оскільки та їжа, що її дозволено Всеви-
шнім, допомагає людині рости і жити здоровою, а та, 
що її заборонено Ним, завдає шкоди здоров’ю і  три-
валості життя. Звідси – жити у створеному Предвіч-
ним Богом Усесвіті здоровим і жити на Землі у зла-
годі з Милостивим Богом – одне й те саме. 

Уможливлює наведене вище як думка давньогрець-
кого філософа Демокріта Абдерського (бл. 460–370 
рр. до Р. Х.): «Подібно до того, як буває хвороба тіла, 
буває також хвороба способу життя» [10], так і су-
дження античного мислителя, першого афінського 
філософа Сократа (бл. 469–399 рр. до Р. Х.): «Треба 
їсти, щоб жити, а не жити, щоб їсти» [33], а також 
погляд давньогрецького зцілителя, лікаря та філосо-
фа, «батька» медицини Гіппократа з Косу (бл. 460–370 
рр. до Р. Х.): «Скажи мені, що ти їси, і я скажу, на що 
ти хворієш» [19].

А втім, у будь-якому часі існування людства на 
Землі людині доречно [36]: з вдячністю сприймати 
їжу як дар Божий у всій її дивовижній розмаїтости й 
розуміти, що їжа призначена для того, щоб виявляти 
шану та нашу залежність від Нього, довіритись су-
веренності Господа і підпорядкуватись Його благому 
володарюванню; – визнавати через їжу велич Бога, 
думка Якого єдина по-справжньому важлива, а не 
трактувати як контроль над її використанням; – звер-
тати увагу, вживаючи харчові продукти, на Божу сла-
ву, а не на власний імідж; – не застосовувати їжу для 
самовизнання, а линути до Божої благодати; – не 
використовувати їжу як порятунок, а звертати увагу 
на Божу милість і захист у Господа Бога; – спожива-
ти їжу, щоб отримати її за благодаттю Божою; – бути 
покликаним Всемилостивим Отцем Усесвіту спожи-
вати Господні продукти й цим заслужити славу Божу 
на життя вічне.
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Висновки. Результати дослідження переконливо 
засвідчують, що:

1) Божі настанови родоначальникам людства 
Адамові та Єві в Едемському саду про спосіб жит-
тя і продукти харчування доцільно інтерпретувати 
як першу модель здорового способу життя для лю-
дини;

2) базисом здорового способу життя на шляху 
до зміцнення та збереження здоров’я і продовжен-
ня життя в земному періоді людини в ХХІ сторіччі 
є дотримання нею Божих заповідей: «Всі заповіді, 
що їх заповідаю тобі сьогодні, виконуйте пильно, 
щоб ви були живі» (Вт. 8:1); «…будеш служити ти 
Господеві, Богові своєму, і Він поблагословить твій 

хліб та воду твою, і з-поміж тебе віддалить хворо-
бу» (Вих. 23:25); «Слухайте мене уважно і будете 
їсти те, що добре, і душа ваша розкошуватиме у 
ситі» (Ісаї 55:2); «Тож, коли ви їсте, чи коли ви п’є-
те, або коли інше що робите – усе на славу Божу 
робіть» (1 Кор. 10:31);

3) здоровий спосіб життя і харчування людини 
згідно з повчаннями Господа Бога є архізлободенним 
у новітньому кризовому стані як індивідуального, 
так і громадського здоров’я населення християнської 
держави Україна, де 67,9 % громадян вважають себе 
вірянами, а 62,3 % – сповідують православ’я [26]. 
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Повсякденне буття та їстівні продукти для Адама і Єви в Едемському саду – 
перша модель здорового способу життя згідно з Божими настановами  
(розвідки за результатами читання Книги Буття зі Святого Письма)

В. В. Рудень

Вступ. Сьогодні в духовному житті людини аксіомою є той факт, що від часу гріхопадіння Адама і Єви в 
Едемі певної еволюції в суспільному житті людей зазнало їхнє земне буття у бік поступового скорочення 
тривалости життя. З цієї причини й зроблено спробу науково з’ясувати такі складники тривалости життя 
людини на Землі, як спосіб життя та їстівні продукти у прабатьків людства Адама і Єви в Едемі. 

Мета. З’ясувати Господні настанови для родоначальників людства Адама і Єви про буття й харчування в 
Едемі як перший Божий варіант здорового способу життя і свідчення важливости цього для тривалости 
повсякденного життя і здоров’я людини в XXI сторіччі.
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Матеріали й методи. Виконано епідеміологічне одномоментне суцільне дослідження Святого Письма з 
використанням низки наукових епідеміологічних та  історичних методів дослідження з урахуванням прин-
ципів системности. 

Результати. З’ясовано, що для створених і поселених Господом Богом в Едемському саду перших людей 
Творець Всесвіту запровадив повсякденні настанови щодо проживання та їстівних продуктів, яких вони 
неухильно дотримувалися упродовж семи років. Визначений Богом зміст буття й харчування уможливив 
Адамові і Єві мати прекрасні духовні й фізичні сили, світлий розум, чисте серце і добру волю, проживати 
в гармонії з навколишнім рослинним і тваринним світом, бачити й спілкуватися із Всевишнім, який освічу-
вав і розвивав їхній розум та оберігав Своєю Благодаттю, а вони цілковито опановували Господні науки.

Аргументовано, що порушення визначеного Господом способу життя через харчові продукти «стало 
наріжним каменем» у подальшому співіснуванні перших людей з Богом, що привело їх до гріхопадіння.
Розгніваний такою поведінкою Адама і Єви Бог-Творець різко перемінив для них місце, стиль життя і спо-
сіб харчування, прирікши їх і наступний рід людський на хвороби, старість і смерть, а також змінив і влас-
ний рукотворний об’єкт – сушу на середовища рослинного і тваринного світу.

Висновки. Господні настанови родоначальникам людства Адамові і Єві в Раю про спосіб їхнього життя 
та їстівні продукти доцільно інтерпретувати в новітньому кризовому стані як індивідуального, так і громад-
ського здоров’я як першу модель здорового способу життя для людини згідно з настановами Бога, де бази-
сом для населення християнської держави Україна (67,9 % громадян вважають себе вірянами, 62,3 % – спо-
відують православ’я) зостається дотримання Божих заповідей. 

Ключові слова: Господь Бог, перші люди,  Божі настанови, їстівні продукти, перша модель здорового 
способу життя. 

Daily Being and Edible Products for Adam and Eve  
in the Garden of Eden – the First Model of a Healthy Lifestyle 

According to God’s Instructions 
 (Intelligence Based on the Results of Reading the Book of Genesis 

 from the Holy Scriptures)

V. Ruden’ 

Introduction. An axiom for current spiritual life of a person is the fact that since the fall of Adam and Eve in 
Eden, a certain evolution in the social life of people caused gradual shortening of their lifespan. With this regard an 
attempt was made to figure out which elements of lifestyle and edible products of mankind progenitors – Adam and 
Eve in Eden – influenced the  duration of human life on the Earth.

The aim of the srudy. Clarification of God's instructions to the progenitors of mankind – Adam and Eve – about 
mode of everyday life and food consumption in Eden as God's first option for a healthy lifestyle and evidence the 
importance of these instructions for the duration of life and human health in the XXI century.

Materials and methods. The epidemiological, one-time, continuous study of the Holy Scriptures was carried 
out using several scientific, epidemiological, and historical research methods, taking into account the principles of 
systematicity. 

Results. It was found out that for the first people created by the Lord God, who were settled in the Garden of 
Eden, the Creator of the Universe established daily guidelines for living and edible products, which they consistently 
followed for seven years. 

The mode of life and nutrition standards established by God allowed Adam and Eve to have excellent spiritual 
and physical strength, bright mind, pure heart, and good will, to live in harmony with the surrounding plant and 
animal world, and to be able to see and communicate with God, who enlightened and developed their mind and 
protected them with His grace, and they completely mastered the Lord's sciences.

As revealed the violation of the mode of life established by the Lord through food products “became the cornerstone” 
in the further coexistence of the first people with God, which led them to fall into sin. 

It is argued that when God, the Creator of the Universe, angered by such behavior of Adam and Eve, drastically 
changed their location, lifestyle, and way of food consumption, dooming them and the next human race to disease, 
old age, and death. The Creator of the World also changed his own man-made object – land – on the environment 
of the plant and animal world.
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Conclusions. The Lord's instructions to the mankind progenitors – Adam and Eve in Paradise – about mode of 
their living and edible products should be interpreted taking into consideration modern crisis of both individual and 
public health as the first model of a healthy lifestyle for a person according to the instructions of God. Regarding 
Ukraine, the Christian country, 67.9 % citizens of which consider themselves believers, and 62.3 % profess Orthodoxy, 
the observance of these commandments of God remains crucial obcion.

Keywords: God, the first people, God's instructions, edible products, the first model of a healthy lifestyle.
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